

# 春润郸城美如画 百般红紫斗芳菲

□记者 徐松 文/图

仲春时节,万花齐放。郸城县打造的“三河生态水系”成为国家3A级旅游景区,对县城主干道采取一街一景绿化美化布局,23.9公里的“三河一沟一渠”环绕城市,新华路、世纪大道、迎宾大道、文昌大道、交通路草木争春,百般红紫斗芳菲。

一河碧水映蓝天,两岸毓秀展新姿。近年来,郸城县对“三河一沟一渠”两岸47.8公里的河岸进行绿化、亮化、硬化、美化,形成“五带五园一环多点”的生态滨水景观。沿线有梨树、山桃、海棠、玉兰、紫叶李、榆叶梅、连翘、翠蝶花、蓝铃花、碧桃、丁香花、广玉兰、樱花、馒头柳、二月兰等上百种植物,无论漫步在河园林水榭之间,还是穿行于大街小巷,处处皆风景。

晨光穿透薄雾,文昌大道、迎宾大道如两条舒展的玉带,道路两侧的银杏、金枝槐、法桐、香樟撑起翡翠华盖,枝叶在40米宽的绿带上层叠舒展。桃李正艳、海棠怒放,玉兰、黄杨球、冬青、百日红编织出流动的花毯,蜜蜂振翅掠过,惊落晶莹露珠。路灯杆擎起鲜艳的五星红旗,整齐划一,为中国式现代化郸城篇章写下赤诚的注脚。

穿梭其间的洒水车“喷”出绚丽彩虹,将柏油路上的晨曦晕染成流动的印象派画作。作为老子炼丹成功而得名的千年古县,正以开阔的胸襟拥抱现代文明,这通衢之上流淌的不仅是车水马龙,更是郸城人逐梦未来的炽热目光。



郸城县迎宾大道迎宾湖美景。

迎宾大道两侧的建筑群拔地而起,几何切面在阳光下折射出未来之城的璀璨光芒。智选、博群、方远等大厦以45度角破空生长,金属线条切割出科技美学,与圆润的街角红星广场遥相致意。

迎宾湖畔,亲水平台伸入翡翠色水域,儿童追逐水面下的锦鲤群,笑声惊散粼粼波光。环形步道上游人如织,智能健身器材闪烁着绿光。

人民公园里,太极拳队伍在玉兰树下舒展身姿,摄影爱好者追逐春天的光影变幻,孩子们小手攀枝探出鼻子闻着花儿的香气,真正实现了“城在园中、人在景中”的共生愿景。在金丹公园、丹成游园及每条主干道交叉口精心设计的口袋公园里,樱花与紫荆花相映成趣,法桐与银杏隔空对话,粉

白嫣红的棠棣缀满枝头,金黄的连翘流淌成河,薄雾轻纱笼罩的紫叶李,每一帧景致都在演绎百般红紫斗芳菲诗意图奇。

当无人机掠过城市上空,航拍镜头记录下震撼的画面:环城林带如翡翠项链环绕城区,街头游园似繁星散落,织就巨型生态滤网,让宜居小城焕发夺目光彩。

# 郸城县常委会召开会议

本报讯(记者 徐松)4月7日,郸城县常委会召开会议,传达学习习近平总书记在云南考察时的重要讲话精神,研究部署安全生产、群众身边不正之风和腐败问题集中整治、整治形式主义为基层减负等工作。

会议指出,要全面深入学习贯彻习近平总书记在云南考察时的重要讲话精神,对标对表、抓好落实,加快推动产业转型升级,持续扩大高水平开放,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,纵深推进全面从严治党,奋力推动经济社会高质量发展,以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议传达学习中央和省、市、县各级整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神,会议强调,要进一步强化认识、细化措施、压实责任,严格执行《整治形式主义为基层减负若干规定》,推动减负工作规范化、制度化发展,持续完善工作机制,确保全县为基层减负工作取得新成效。

会议再次学习省委书记刘宁、省长王凯在全省安全生产现场调度会上的讲话,安排部署安全生产工作。会议强调,要始终坚持人民至上、生命至上,切实增强“时时放心不下”的责任感,时刻拧紧责任链条,严格按照“六必”工作法和“四个严禁”要求,聚焦重点行业领域,把突出问题、薄弱环节和风险隐患查清查准,动真碰硬、真改实改,坚决

做到“四个不放过”。要强化督导问责,对排查不认真、整改不彻底、防范不到位的,坚决依规依纪依法严肃追究问责。

会议传达学习省委书记刘宁在全省社会工作部长会议上的讲话,把准方向、强化担当,提升新兴领域党建质效,突出抓好党建引领基层治理,做好服务群众工作,凝聚社会工作合力,努力开创全县社会工作高质量发展新局面。

会议传达学习全市纪检监察机关集中整治群众身边不正之风和腐败问题工作领导小组第二次调度会精神。会议强调,要持续强化党委主体责任,严格落实部门监管责任,聚焦“6+4”整治重点和“16+1+1”件民生实事,集中力量解决群众反映强烈的突出问题,办实事办好民生实事。

会议听取县处级领导干部关于联系乡镇信访隐患大起底、重大信访案件处理等工作情况汇报,安排部署信访工作。会议强调,要坚持以人民为中心的发展思想,走好新时代党的群众路线,用心用情把信访工作真正做到群众心坎上,真正让信访成为群众的“信任之访”。要落实好接访下访、包案化解重要信访事项等制度,进一步提升信访工作全过程、全流程法治化水平,健全矛盾纠纷多元化化解机制,努力把矛盾化解在基层、解决在萌芽状态。

# 统筹推进小麦春管 筑牢夏粮丰收防线

本报讯(记者 徐松 通讯员 邱森)4月4日,正值小麦返青拔节关键时期,郸城县农业农村局通过发挥智慧农业管理效能,高效实施统防统治,专家引领与基层服务协同推进,统筹推进小麦春季管理,筑牢夏粮丰收防线。

县农业农村局邀请省农科院专家乔江方团队开展技术指导,依托全县10个基层农技推广区域站,组建108人的春季麦田管理科技服务队,分片包干指导农户因地制宜实施管理措施。针对全县142万亩小麦总体长势良好但存在苗情差异的特点,重点推广“控旺促弱稳壮”分类管理技术,对旺长麦田实施“镇压+化控+晚追肥”措施,对弱苗麦田实施“划锄增温+早追肥+叶面肥”措施,对壮苗麦田实施“氮肥后移+病虫害精准防控”措施。

充分发挥河南周口国家农高区智慧农业系统优势,利用无人机多光谱监测、土壤墒情传感器等设备动态掌握苗情、墒情、病虫害。推广“手机APP+智能灌溉”模式,实现节水灌溉与精准施肥一体化。目前,全县已建成4万亩智慧高标准农田示范区,辐射带动周边农户应用现代管理技术。

县农业农村局徐敏敏告诉记者,4月18日至4月25日,郸城县将抢抓小麦抽穗扬花关键期,实现全县麦田“一喷三防”全覆盖。实施“杀菌剂+杀虫剂+调节剂+叶面肥”四条配方方案,重点防控赤霉病、锈病、蚜虫等病虫害,兼顾防干热风及早衰。

郸城县针对春季可能出现的干旱、“烂场雨”、倒春寒等灾害,制订详细应急预案,组建应急服务队储备应急物资。对低洼易涝地块提前疏通排水沟渠,对墒情不足麦田及时补灌。密切关注4月中旬气温变化,寒潮来临前对拔节麦田喷施“磷酸二氢钾+芸苔素内酯”,冻害发生后根据幼穗受冻程度分级追施速效氮肥,最大程度挽回损失。

郸城县还依托市、县、乡、村四级农业产业园和省级龙头企业正星粉业,推广“周麦36”等优质高产品种,集成应用“统一供种、统一管理、统一收购”标准化生产技术,通过订单农业模式,引导农户发展优质小麦种植,确保优粮优价,提高群众种粮收益,搭好夏粮丰收架子。

# 水墨段寨绘就乡村振兴新画卷

本报讯(记者 徐松 文/图)春光正好,郸城县巴集乡段寨行政村如一幅舒展的水墨画卷。从空中俯瞰,古风古韵的建筑与现代简约的玻璃幕墙次第辉映,村内人工湖如碧玉琉璃,垂柳轻拂水面泛起粼粼波光。这个把诗画田园写进基因的村庄,让传统村落蝶变为和美乡村,成为乡村振兴的排头兵。

近年来,段寨行政村坚持民生导向,不断完善乡村基础设施,优化公共服务,建立宜居宜业和美家园。完善基础设施,全村弱电线路规范架设,村庄道路硬化、雨污水管网、自来水入户、厕所改造、黑臭水体治理、电网、5G信号、主要道路路灯全覆盖。建设物流服务中心,提供收发快递、买卖商品一站式服务,确保群众获得满满的幸福感。

段寨行政村着力打造党群服务中心,设置幸福食堂、老年活动室、妇女儿童之家、青少年辅导中心、党员活动室、健康小屋等功能室。

段寨行政村不断简化群众办事流程,提供党员志愿者指导、帮办、代办等服务,让群众在村里就可以轻松办事,真正实现了老有所养、幼有所育,满足不同人群的需求。

丰富文化生活,满足精神需求。段寨行政村深入开展社会主义核心价值观宣传教育,举办先进模范评比活动,完善村规民约,强化德治教育,营造健康向上的社会氛围。成立文艺队,积极组织村民开展健身表演、歌咏比赛、挑花篮等文艺活动,充分满足群众的精神文化需求。以“五星”支部创建为抓手,段寨行政村成为乡村振兴的排头兵,乡村秀美,富饶宜居。

# 县委常委会举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班

本报讯(记者 徐松)3月26日至27日,郸城县委常委会用两天时间,通过集体学习、交流研讨相结合的方式,举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班。认真学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,全面加强贯彻中央八项规定及其实施细则精神,进一步增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,推进作风建设常态化长效化,持续营造积极向上、干事创业、风清气正的良好政治生态。

于加强党的作风建设论述摘编》第一章等内容,并开展集中自学和学习研讨活动。

会议指出,举办读书班,是充分发挥“关键少数”示范带动作用的具体行动,是提升理论学习质效的重要举措。县处级领导干部要以身作则,原原本本学、深思细悟学、对照检查学、以知促行学,确保理论学习有新收获、党性修养有新加强、作风能力有新提升,推动学习教育走深走实、见行见效。

深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要在“查”中找差距,紧密联系自身思想和工作实际,坚持把显性问题与思想症结、自查自纠与组织监督、开门纳谏与闭环管理结合起来,深入查找问题,深挖思想根源,找准症结所在。要在“改”中见担当,牢固树立问题导向,将“当下改”的立竿

见影与“长久立”的长效机制相结合,一体推进学习、查摆与整改工作。要在“干”中求实效,全县各级领导干部要带头落实中央八项规定精神,带头改进工作作风,带头担当作为,把学习教育与贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神结合起来,与落实党中央决策部署、省委和市委工作安排、推进全县中心工作结合起来,以过硬作风不断开创各项工作新局面,把学习教育成果转化为推动高质量发展的强大动力。

## 基层传真

### 给经营性自建房办上『健康证』

吴台镇

本报讯(记者 徐松 通讯员 王成森)“您好,房屋建设年份和承重结构是?目前,是否存在墙体裂缝或地基沉降问题?”连日来,在吴台镇主要街道和背街小巷的商铺,镇干部带领专业鉴定人员,对经营性自建房进行安全鉴定。

吴台镇找准工作切入点、关键点,全面开展经营性自建房安全鉴定工作。全镇被划分为8个责任区,镇干部带领第三方房屋安全鉴定机构运用裂缝检测仪、钢筋扫描仪等设备进行房屋评估。建立动态化档案,形成“一户一档”数据库,实时追踪房屋安全状态。

吴台镇镇长朱彦霖说:“清明期间,全镇干部全员在岗,带领第三方房屋安全鉴定机构逐户进行房屋安全鉴定。截至目前,全镇647户经营性自建房已全部进行安全鉴定,完成率100%。”

“这报告可比口头保证管用!”在吴台镇东西街有临街商铺的杨德民笑得合不拢嘴。他的房子拿到B级安全认证后,租户当场续签三年合同,租金还涨了15%。

### 虎岗乡 生姜“种”出致富新希望

本报讯(记者 徐松 通讯员 汲振坤)近日,虎岗乡刘寨行政村的田间地头一派繁忙景象,姜农正抢抓农时播种生姜。近年来,虎岗乡依托“企业+合作社+示范基地+农户”模式,大力发展生姜特色产业,带动群众增收致富,为乡村振兴注入新动能。

为提升村民的生姜种植技术水平,虎岗乡开设“姜田课堂”,与姜来美好(山东)农业科技有限公司合作,邀请农技专家李晓强为村民讲解生姜种植技术要点。在农技专家的指导下,姜农掌握了科学的种植方法。

虎岗乡在刘寨行政村建立生姜种植核心示范区,配套建设水肥一体化设施,形成了集育苗、种植、储运、加工于一体的完整产业链。通过打造“三重收益”模式,即“土地流转、基地务工、加入合作社”收益模式,实现群众增收致富。

工人梁祖银说:“利用闲暇时间,在生姜种植核心示范区开开沟、施施肥、浇浇水,活也不累,一天挣一百元。”

刘寨行政村生姜种植核心示范区负责人梁春英说:“我们今年种植生姜300余亩,分3个片区,预计亩产量可达13000斤,亩收益可达3万元,带动30余户村民就近就业。”可观的收益让越来越多的村民看到生姜种植的广阔前景。

### 钱店镇 多向发力助推乡容村貌再提升

本报讯(记者 徐松 通讯员 王灏)“沟渠疏通了,淤泥没有了,水变清了,环境好了,心情也美了。”4月8日,钱店镇大冯行政村的张大爷高兴得合不拢嘴。据了解,今年以来,钱店镇共出动挖掘机等大型机械120余台次,动员干部群众300余人次,清理、疏通主要干渠25公里。

钱店镇按照《河南省农村沟渠连通整治三年行动方案》要求,以村域为单元,以“三沟四渠”为重点,深入推进沟渠连通整治提升工作。对辖区沟渠、河道堵塞情况开展拉网式排查,绘制沟渠连

通整治提升一张图,制订分阶段、分区域整治提升计划,通过沟渠开挖、淤泥清理、道路清表、路肩培土等方式,出动挖掘机、运输车等大型机械,对辖区沟渠进行全方位整治提升,清除淤泥、杂草、漂浮物及陈年垃圾。

“我们投入挖掘机3台、推土机2台、渣土车4辆,对村内废弃坑塘进行集中整治。下一步,我们将增设文化长廊,安装体育器材,种植绿化树木,把坑塘附近打造成休闲、娱乐的共享地。”后胡行政村党支部书记胡俊山说,多台挖掘机正在对废弃坑塘进行平整作业。

钱店镇还以后胡、朱寨两个行政村为试点,全面摸排镇域内残次林、小片荒、废弃坑塘等家底,按照“宜农则农、宜建则建、宜留则留、宜整则整”的原则,精准开展综合整治闲置土地工作。截至目前,钱店镇已整治土地500余亩,盘活闲置资源,为实现乡村振兴、产业发展提供土地保障。

“我们将持续深入推进沟渠连通整治提升和村庄综合整治工作,完善工作机制,加大整治力度,做好长效管护,助推乡容村貌再提升。”钱店镇党委书记刘慧说。



宜居宜业的段寨行政村。